

# 西城区 2019 年纵横汉字信息技术推广工作纪实

北京宣武红旗业余大学 王俊明

为落实北京市教委相关文件精神，根据北京市老教育工作者总会纵横汉字信息技术研究会 2019 年工作部署，西城区将纵横码推广工作作为社区教育的重要内容，由北京宣武红旗业余大学牵头，在全区开展相关宣传、培训、办赛参赛等工作。

## 一、组织学员

根据西城区教委 2019 年工作部署，由红旗大学开展纵横码推广培训工作，经过与各位学员逐一联系，组织起由老年组、中年组、特殊组组成的 40 余名新老学员队伍，学员分布在西城区德胜、什刹海、展览路、月坛、金融街、牛街等地区，覆盖面涉及西城区 40% 的地区。学员们克服路途远、年龄大、天气变化等困难，更有母子相伴、姐妹相随，积极投入到纵横码学习中，学习热情高涨。

## 二、建立学员打字微信群

为便于纵横码推广培训工作的开展、学员的联系以及学员间相互学习交流，组建学员打字微信群，目前微信群有近 40 人加入。相关培训通知、学员学习交流、问题的反馈与解答等，均在微信群里实现互联互通，极大地方便了学员们的学习。

## 三、举办 2019 年西城区纵横码网络学习培训班



4月25日至26日，在北京宣武红旗业余大学举办为期两天的“2019年西城区纵横码网络学习培训班”。西城区教委、北京宣武红旗业余大学等单位的相关领导参加了开班仪式。来自西城区德胜、什刹海、展览路、月坛、金融街、牛街等地区的近30名学员参加了纵横码网络学习培训班。



北京宣武红旗业余大学选派出教师担任培训主讲。培训中，纵横码学员结合由苏州大学开发的纵横在线打字平台，先后了解了注册、登录、练习、网上PK、成绩查询等纵横码网络在线学习的相关内容，并通过实践，逐步熟悉纵横在线打字平台的运用，为今后学习纵横码汉字输入技术奠定了良好的基础。目前注册人数近40人，多次在打字平台上做练习，不断提高纵横码速度录入水平，多人获得北京市老教育工作者总会纵横汉字信息技术研究会给予的相关奖励。

#### 四、举办2019年西城区纵横汉字输入技术培训班

5月15日至17日，在北京宣武红旗业余大学举办为期三天的“2019

年西城区纵横汉字输入技术首期培训班”。6月5日至6日，在北京宣武红旗业余大学举办为期两天的“2019年西城区纵横汉字输入技术第二期培训班”。

培训由红旗大学计算机系优秀教师王海珊主讲。针对单字取码、双字取码、三字取码、四字词语和多字词语的取码等规则，为新老学员们做了细致讲解，并进行了练习。同时，针对纵横码速录比赛，就如何提高录入速度做了归纳，学员们也尝试进行了多次模拟比赛练习。



五、举办2019年西城区纵横汉字信息技术比赛及参加市赛筹备工作  
为检验学员们的学习成果，扩大纵横码的社会影响力，6月28日下午，在北京宣武红旗业余大学举办了“2019年西城区纵横汉字信息技术比赛”，来自德胜、什刹海、展览路、月坛、金融街、牛街等地区的31名选手参加了比赛。参赛选手们准备充分，比赛认真，取得了良好的成绩。其中5分钟打字速度在200字以上的有16人，500字以上的有2人。比赛评比出了一、二、三等奖，对获奖选手进行了表彰奖励，鼓励选手们再接再厉，力争取得更优秀的成绩。



同时，根据选手的比赛成绩，选拔出了“2019年CKC杯北京纵横汉字输入技能大奖赛”西城区参赛团，由16名选手组成，并于7月3日至5日在北京宣武红旗业余大学开展了首期集训班。

### 六、协助北京市老教育工作者总会做好纵横码推广工作

贯彻北京市老教育工作者总会纵横码推广工作精神，不断在打字平台的使用中进行总结，为打字平台的运行提出不同的问题，并提出合理化建议。

按照北京老教育工作者总会纵横码推广工作要求，发扬西城区纵横码志愿教师服务精神，安排西城纵横码志愿教师董志红（2018年全国纵横码大赛老年组冠军）为北京市商业学校的学生讲授纵横码速录技术以及参赛经验。



西城区将继续落实好北京市老教育工作者总会纵横码推广工作精神，不断创新工作方法，面向更多群体推广纵横汉字信息技术，让更多市民享受信息化为生活带来的便利。